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Aufgabe 1(5 Punkte):

a) Zeigen Sie, dass

M1 :=

{
x = (x1, . . . ,xn) ∈ Zn;

n

∑
i=1

xi ≡ 0 mod 2

}
ein Gitter inQ ist und dass

M2 :=

{
x = (x1, . . . ,xn) ∈ Zn;x1 = 0,

n

∑
i=2

xi ≡ 0 mod 6

}
ein Untermodul vom Rangn−1 ist.

b) Bestimmen Sie eine Basis vonM1 undM2 nach dem Elementarteilersatz.

Aufgabe 2(8 Punkte):

a) SeiK ein quadratischer Zahlkörper mit Ganzheitsbasis(1,ω). Dabei seiω wie in Satz (2.7) geẅahlt.
Bestimmen Sie die zu(1,ω) duale Basis und berechnen Sie die zugehörige Diskriminante.

b) BerechneO∗K für K = Q( 3
√

n).

Aufgabe 3(6 Punkte):
SeiK ein quadratischer Zahlkörper.

a) SeiA ein ganzes Ideal vonK, so dassN(A) = [OK : A ] eine Primzahl ist. Zeigen SieA ∈ PK.

b) Geben Sie ein Beispiel für K undA ∈ PK an, so dassN(A) = [OK : A ] keine Primzahl ist.

Aufgabe 4(11 Punkte):
SeienK ein quadratischer Zahlkörper der DiskriminantedK , p eine Primzahl und

Ap := {α ∈ OK; N(α)≡ 0 modp} .

a) Zeigen Sie, dassAp für jede Primzahlp, diedK teilt, ein Primideal inK ist mit

N(Ap) = [OK : Ap] = p.

b) Belegen Sie durch ein Beispiel, dassAp für eine beliebige Primzahlp i.A. kein Ideal ist.

c) Ist dK = 2ν p1 · . . . · pr mit ungeraden Primzahlenpi , ν ≥ 0 und A wie in Übung 3, Aufgabe 3,
gegeben, dann gilt:

A = Aν
2 ·Ap1 · . . . ·Apr .


